



## 新商标法: 禁止驰名商标 用于广告宣传

十二届全国人大常委会第四次会议表决通过了关于修改商标法的决定,这也是商标法自1982年制定以来第三次修改。修改后的商标法将于明年5月1日起施行。

### 新商标法亮点解读

近年来,企业“争创”驰名商标的积极性异乎寻常。为了请一尊驰名商标,不惜造假案,动用各种资源沽名钓誉。不少地方政府也把驰名商标的拥有量看成是一种政绩,谁搞到驰名商标就重奖。其背后的原因,就是企业拥有了驰名商标这个光环,就可以大肆宣传,赢得竞争优势。

新版商标法,对驰名商标的认定和使用,做了较大幅度的修改。增加规定,禁止将“驰名商标”字样用于商品、商品包装或者容器上,或者用于广告宣传、展览以及其他商业活动中。

### 驰名商标不是荣誉

对于“驰名商标”的上述规定,国家工商总局商标局局长许瑞表解释:“驰名商标不是一个荣誉概念,而是一个法律概念。建立驰名商标制度的初衷是为解决商标争议。某些企业把驰名商标当作推销产品的金字招牌,将‘驰名商标’字样印制在包装上,并广泛用于广告宣传,其实是一种不正当竞争行为。”

原国家工商行政管理总局高级经济师、中华商标协会专家委员会主任董葆霖表示:“商标法这次修改,一个核心就是加强驰名商标保护。修改后的商标法应该说是向前迈进了一步。对于驰名商标方面的一些规定,堵住了市场上不法经营者不正当竞争之路。”

### 认定门槛依然不低

新商标法明确规定:在商标注册审查、商标争议处理、查处商标侵权案件以及商标民事、行政案件审理过程中,当事人主张驰名商标权利的,可以由商标局、商标评审委员会和最高人民法院指定的人民法院对商标驰名情况作出认定。

那么,什么样的商标才能被认定为驰名商标呢?新商标法第十四条规定:认定驰名商标应当考虑下列因素:(一)相关公众对该商标的知晓程度;(二)该商标使用的持续时间;(三)该商标的任何宣传工作的持续时间、程度和地理范围;(四)该商标作为驰名商标受保护的记录;(五)该商标驰名的其他因素。

“上述认定标准还是太高,设定的限制太多。”董葆霖多少有些失望,他指出,《保护工业产权巴黎公约》和TRIPS(《与贸易有关的知识产权协议》)中,驰名商标的认定,没有这么苛刻的条件,“任何能够说明是已经为公众知晓的商标,都应该认定为驰名商标并施以保护。”

董葆霖说,按照国际条约精神,驰名商标被复制、摹仿、翻译、处罚也是“消极的”,仅仅是“不予注册,禁止使用”。

“国际上对于‘驰名商标’的认定,并没有赋予其积极的权能,即没有把驰名商标作为‘最高荣誉’、‘授予证书’、‘予以表彰’、‘给予奖励’等方面的规定。”董葆霖认为,新商标法对此强调不够。不强调这方面,他担心行政机关和司法机关仍然走老路,抢注现象就照样会存在。

### 驰名商标仍会被追捧

驰名商标的认定,实质上只是商标权受到侵犯后的一种救济手段。驰名商标并不体现商品质量和品牌美誉度,不是荣誉称号。“现在问题是驰名商标概念被人为偷换了。驰名商标认定论为了公权力干预市场的工具。”董葆霖说。

据了解,有关部门曾多次发文件制止各地对企业驰名商标占有量的评比、排序的不正之风。但是,这类“政绩性新闻”至今仍不时见诸各地媒体的报道中。

董葆霖认为,如果不从根本上回归“驰名商标”本意,地方政府对驰名商标的过分追捧很难杜绝。而其后果就是以公权力帮助企业争取促销优势,人为制造企业在市场中的不平等地位。其实,让驰名商标褪去荣誉的光环,回归其立法本意,市场上那些意欲借其名“搭便车”的不正当竞争者自然也就失去了兴趣。董葆霖认为,要解决这个问题的方法很简单,他希望有一天把驰名商标的概念重新规范,即“为相关公众知晓,或者为相关公众熟知的未注册商标”。

(余瀛波)

# 经济开发区腐败案件高发成“特色”



### 窝案串案多发 呈集成腐败之势

开发区腐败往往涉及严重的职务犯罪,窝案串案、大案要案多。开发区腐败窝案、串案高发,这与当前开发区园区多、项目大、资金密的特点密切相关。

在湖南湘潭,全市范围内有省级以上的示范区、开发区共计6个,其中国家级园区2个,省级园区4个。2008年以来,湘潭市省级以上园区共发生职务犯罪案件14件21人,其中21名犯罪者中,单独犯罪和非窝案串案的仅4人,其他17人不是共同犯罪就是串案。

海南三亚海棠湾诈骗贿赂案是海南省近年来最大的一起利用开发区征地进行诈骗贿赂的案件,也是一起典型窝案串案,涉案金额7亿多元,涉案人员120人。

海棠湾位于海南省三亚市东北部海滨,与亚龙湾、大东海湾、三亚湾、崖州湾并称为三亚五大名湾。2009年,海棠湾开发初期,随着大量资金和项目涌入,社会上一些商人蜂拥而至。

海棠湾管理委员会的一位知情人士说:“时任海棠湾的主要负责人利用开发机会捞钱获利,许多工作人员效仿,导致违法行为主演愈烈,骗取金额越来越大。”

除了窝案串案多发,在一些开发区,项目、土地、人事腐败并发,有集成腐败之势。清华大学工学硕士毕业的肖明辉年仅33岁,海南省洋浦经济开发区规划建设土地局原副局长,主管建设工程。在5亿元的工程招标中,肖明辉收受1611万元的“好处费”。

“土木工程是一个充斥着一夜暴富神话的行业。5%-10%的‘好处费’是行业内众人皆知的潜规则。”肖明辉不服气地说,“工程款5%的‘好处费’,我只拿3%,和其他一些工程领域‘好处费’相比不算多,而且这样抽取提成的做法在一些经济开发区都比较常见。”

在一些开发区,与工程腐败共生的是土地领域的腐败。

2012年4月,江西省高级人民法院对南昌市委原常委、南昌县委原书记汤成奇案作出二审裁定,驳回上诉,维持一审判决。汤成奇受贿3901万余元、玩忽职守、滥用职权,造成国家损失2.8亿多元;而此前的2月14日,南昌市青山湖区原副区长吴腊根因索贿受贿1645万元被判刑。

汤成奇由一名小学老师到一名副厅级干部,吴腊根由一名村干部到手握重权的副区长,两人都曾在经济开发区担任过一把手,都曾分管或主抓过招商引资工作,两人腐败的经历都跟土地和工程建设领域有关。

早在2010年,天津市委原常委、天津滨海新区管理委员会原主任皮黔生因受贿、滥用职权罪被判决,引起社会热议。当前,在各地开发区建设高歌猛进的同时,开发区腐败案件仍处于高发态势。部分经济开发区何以沦为腐败高发区?开发区腐败有何特点?如何才能有效遏制?成为社会关注的焦点。

除了项目腐败、土地腐败之外,开发区中用人腐败也开始曝光。2012年2月20日,多个论坛上出现了一篇名为“涟源市公务员选拔招聘,录取结果多为领导亲戚”的帖子。帖子中曝光了湖南涟源市经济开发区这场“萝卜招聘”。

在涟源市经济开发区公开选调15名工作人员的考生成绩表上,除了考生的笔试、面试和测评成绩外,在备注一栏还分别标有“市领导打招呼”、“家境好”、“副市长侄女”等字眼。对于最终入选的15名考生,爆料人称,有13人是“关系户”,猫腻出在选拔考试中的“测评”环节,“领导打招呼的,有钱有关系的比那些没家庭背景的测评成绩高出许多”。

### “一支笔”大开权力寻租之门

记者了解到,海棠湾在开发过程中,实行管理委员会领导和镇领导交叉任职。海棠湾工委副书记、管委会主任和镇长李骥身兼三职,手中掌握了几十亿元的签字审批权。经三亚市中院审理查明,李骥利用职务之

便,为他人牟取利益,多次非法收受、索取他人钱财1440万元。

“虽然身为洋浦经济开发区规划建设土地局副局长,但在造价高达5亿元的项目中,肖明辉是名副其实的一把手,由他一人既负责合同文件起草,又负责中标企业的选择。”在该案一审审判长伍炳霖看来,开发区工程招标领域一把手的监管缺失,使肖明辉公然索要好处费,并非法收受财物逾1600多万元。

海南省人民检察院的一位检察官对记者说,部分地区的经济开发区成腐败高发区,一些经济开发区的官员成为“腐败明星”,究其原因,开发区集中了大量经济资源,官员兼职现象普遍,监管机制建设普遍滞后,内部管理制约松弛,加之各地为招商引资展开恶性竞争,以发展经济为名制定了各种优惠政策,为开发区官员提供了巨大的寻租空间。

“一块土地的背后,往往交织着各种权力的拉拢和平衡,权力干涉与渗透很多。”海南省中邦律师事务所律师张孝民分析说,在大部分经济开发区的工作中,项目、土地等是最为关键和显示政绩的事项,而现行土地管理法规中,对土地征用的条件、征用租用土地的价格、土地补偿费的标准等仅作了原则性的规定。在处理具体的土地事务中,一些经济开发区对土地有很大的出让权、定价权,有关的决策人员、经办人员拥有很大的自主决定权。

中国法学会职务犯罪侦查与预防理事会理事、高级检察官饶力明认为,一方面,开发区党政官员的级别要高于其他行政区域,有的开发区享受的经济审批权限甚至与所在城市是平级;另一方面,开发区普遍机构精简,办事高效,讲究特事特办,有时甚至会“倒着办”。

在这种情况下,旧的规矩被打破,新的规矩又建立不起来,极易发生腐败现象。特

别是城镇化进程中土地开发较多、建设规模较大、生产要素流动比较快,而相关的配套管理措施跟不上,土地、建设工程领域容易成为腐败的高发领域,市场机制在资源配置和预防腐败方面难以发挥作用。

### 适度分解权力 健全制约监督机制

开发区一般不是建在人群熙攘、耳目众多之处,而处于城市周边相对隔离的环境,极易自成一体,形成“独立王国”。当前开发区腐败犯罪手段隐蔽,给监督带来难度。

对开发区而言,管理体制的特殊性决定了监督体制更需要进一步完善。尽管开发区的经济总量、建设规划早已超越了大部分的县市区,但普遍没有人大、政协一类的监督机构,管理部门只需要向上级党委和政府负责。

而且,开发区实行的是党政合一的管理模式,在这种情况下,往往容易片面强调经济建设工作而忽略党的建设,包括党风廉政建设。加上当前同级纪委监督同级党委的体制,党内监督较难落到实处。

饶力明认为,发案的园区普遍存在制度不健全、不完善、执行不力的情况。园区的土地出让、税费优惠、拆迁补偿等重大事项本应集体决策,但有些园区往往是一把手说了算。个别事项虽然经过了会议决策,也只是走走过场。园区作为特殊的机构,政府给予了一些特殊的权力,与政府其他监督部门交往甚密,这也一定程度上降低了监督的效果。如信息不公开不透明,纪工委职能不到位等。

“绝对权力”必然导致“绝对腐败”。饶力明认为,要依法限制经济开发区干部的权力,尤其是要限制一些所谓“高配”的一把手权限,尽快建立一个完善的相对独立的监督检察体系,强化对开发区一把手的权力约束与制衡。

(陈文广 傅勇涛)

## 多计工程款

专家表示,针对不同的施工项目的特点,施工方多计工程款的伎俩变化多端,建成后没法再重新查看内部情况的隐蔽性工程是多计工程款的重灾区。记者就此问题在多个省份调查了解到,因高收益、低风险,多计工程款现象在一些大工程大项目中时有发生,亟须采取措施加以遏制。

### 多计工程款现象频现

蒙新高速全长约85公里,是我国连接越南及东南亚国家的国际通道的一部分,于2009年建成通车试运营。云南省审计厅最近公布的审计结果显示,蒙新高速多计工程价款1261.15万元,多付工程款534.53万元。

参与对蒙新高速审计的云南省审计厅政府投资审计二处处长刘斌介绍说,在一些大工程、大项目中,尤其是公路等建设项目中,多计多付工程款现象时有发生。此次审计的蒙新高速,在路基、路面、桥梁、隧道等各标段都不同程度存在多计多付工程款的问题。专家表示,虽然多计算工程款的方式不一,额度大小不同,但大多玩的都是数字游戏。

黑龙江省审计厅对黑龙江援建四川剑阁县地震灾后恢复重建项目的跟踪审计显示,2011年度,在47个工程项目的结算审计中,共查出施工方多计工程价款4485.52万元。

审计署今年5月27日公布的5条高速公路竣工财务决算草案审计结果也显示,广州南二环等5条高速公路项目都存在多结算工程价款的问题,总计金额高达3亿多元,其中单个项目数额最高的达1亿多元。

## 项目腐败中的数字游戏



少的也有4100多万元。

### 多报与提价:

### 腐败伎俩变化多端

哈尔滨商业大学会计学院审计教研室主任李兆华、金融学院教授刘降斌介绍说,多计工程款的方式大体来说有两类,一是多报工程量,二是提高一些材料的预算价格。

刘降斌说,如果工程项目采用清单计价模式,采购原料的价格是确定的,通过提高价格多计工程款就很困难,这时增加工程量成为多计工程款的主要方式,而常用的伎俩是增加设计变更的工程量。

例如,某工程需要挖一个1米深的坑,但在实际施工时遇到管道、文物等障碍,无法按照原有设计施工,这就需要进行设计变更。本来,变更后挖2米深就可以解决问题,但施工方统计时可能会虚报为3米。

该增的工程量增了,该减的却不减,也是多报工程量的一种伎俩。一位业内人士举例说,比如一栋楼设计时计划使用红砖,但

实际施工过程中却发现有设计缺陷,需要更换材料,增加混凝土比重,减少红砖用量和用工。但往往出现增加的工程量加上了,但本该减少的工程量却没有减少。

刘降斌说,一些施工单位还会将施工过程中的某个环节重复计算,以此来增加工程量,不注意这些细节很容易被蒙骗。有的项目工作人员甚至在计算工程量时有意把小数点点错位置,如果没审计出来就万事大吉,审计出来就说不小心点错了,以此来减轻或逃避处罚。

### 收益高风险低 乱象亟待整治

“这种操作收益高,同时风险低。”刘降斌说,假设多计了1000万元的工程款,如果顺利通过审计,这些钱就是直接获利;即便是审计通过了多计的500万元,也是一笔不小的收入。这几乎不需要任何成本,只需财务人员动动手指就可以了。

专家表示,对于多计工程款,施工方往往有很多理由解释,比如“我们就是这么理

解的”、“可能是不小心搞错了”等等,但很难判定这些理由的真伪,因为也确实存在由于工程量计算错误或者对合同条款理解不一样造成多计工程款的可能。

刘降斌提醒,更应警惕的是多方“合谋”多计工程款。他说,很多情况下,多计工程款不是承包施工一方能完成的。例如,遇设计变更,需要有施工方、建设方、监理方三方的现场签字确认。如果监理方监理工程认真到位,或者建设方的管理人员认真负责,各方严格管控,多计工程款现象就会减少。

业内人士和专家认为,有效遏制多计工程款现象的发生,首先需设定工程款预算合理的浮动标准并出台相应的违规处罚措施。如审计发现多计工程款超过合理的浮动标准,那么就要采取相应的处罚措施,追究有关方面的责任,以此倒逼工程款计算更加科学、合理。

其次,应该为施工方和监理方建立多种诚信档案。规定如果连续多次出现多计工程款情况,就降低施工单位、监理单位的诚信资质,严重者可降低承包和监理资质。

(朱国亮 吉哲鹏 管建涛)



海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销